

■保护黄河 鲁豫有约

编者按

近日,历时一年有余的黄河版“鲁豫有约”终见分晓:山东作为受益方,向上游的河南兑现生态补偿资金1.26亿元,标志着黄河流域省际横向生态补偿机制探索取得重要进展。鲁豫“对赌”,赢的是黄河,赢的是生态。这场生态补偿资金超亿元的“赌约”,既是一场“保卫黄河”的庄严宣示,也是一股主动推动黄河流域生态保护的强大动力。

山东、河南这场联手护卫黄河的“赌约”是如何达成的?是否会持续下去?这场“赌约”是否会扩展到其他的沿黄省份之间?齐鲁晚报·齐鲁壹点联合大河报·豫视频,推出“保护黄河 鲁豫有约”特别报道。

“对赌”无输家,鲁豫接着约

本报联合大河报探访黄河两省交界处,探究1.26亿“赌约”背后



鲁豫“对赌”,受益的是黄河母亲河。

文/片 齐鲁晚报记者 王杰 王建伟 荆新年 孙雪萌 见习记者 刘桂斌
大河报·豫视频记者 王新昌

双赢的“赌局”

在河南与山东交界处的黄河上,一座桥连接着濮阳市濮阳县与菏泽市东明县,这就是黄河刘口浮桥。浮桥长约1000米,桥的南侧是东明县,北边是濮阳县,豫J与鲁R车牌号的车辆不时穿行而过,两岸交往的频繁与密切由此可见一番。

滚滚黄河水静静地穿桥而过,两岸滩区郁郁葱葱的芦苇荡,加之河上吹来的习习凉风,吸引着两岸人扎堆来此享受着这份盛夏的安逸与闲适。“中!这景色真漂亮”“这里挺不孬”……操着不同口音的人在这座浮桥上相遇,形成了一道极具鲁豫地域特色的人文风景线。

去年4月开始,鲁豫之间一场1.2亿元的“赌约”更是让这座浮桥意义重大。当时,山东和河南签订了《黄河流域(豫鲁段)横向生态保护补偿协议》。该协议约定,监测断面水质年均值在Ⅲ类基础上,每改善一个水质类别,山东给予河南6000万元补偿资金,用于“感谢”上游河南对黄河的保护;反之,每恶化一个水质类别,河南给予山东6000万元补偿资金,当作补偿山东的“污染处理费”。

《协议》上规定的数值的监测点——刘庄国控断面,就在刘口浮桥上。从这一层面说,这座浮桥无疑成为这场“赌约”和鲁豫两省联手治黄的“见证者”。

“检测人员一般都是上午过来”“他们在桥中间,接几瓶黄河水”……这是“赌约”签订一年多来,黄河岸边濮阳县庄户村村民对这场豪赌最直观的印象。

而村民看不到的是,鲁豫“对赌”一年多来变化。

7月5日,山东省新闻办发布会上,山东省财政厅副厅长袁培全介绍:《协议》签订一年来,黄河入鲁断面水质始终保持在Ⅱ类以上,化学需氧量、氨氮等关键污染物指数持续下降。作为受益一方,山东“愿赌服输”,完成2021—2022年度共计1.26亿元的生态补偿资金交付。

“对赌”有输赢,但这场“生态对赌”却不同。河南努力“治水”得到1.26亿元;山东付出1.26亿元赢得了水质,也是赢家。“事实上,如果上游没有将水质治理好,下游可能要付出更多的治理费用,生态补偿是上下游的‘双赢’。”河南省生态环境厅有关负责人说。

赢在哪里

不可否认的是,赢下鲁豫这场“赌约”,上游河南下了不少苦功夫。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者与大河报·豫视频记者从河南省生态环境厅获悉,近年来河南科学谋划,分步骤推进。2020年安排部署了开展入河排污口整治等29项专项治理任务。2021年印发了黄河流域生态环境保护工作要点,谋划推进35项重点工作。2022年印发了《河南省2022年黄河流域生态环境保护工作要点》,谋划了40项重点工作。

水体治理方面,河南通过对黄河重点支流实施“一河一策”整治,全省共实施422个综

近日,河南、山东“对赌”黄河水质的话题引发关注。这次“对赌”,源于2021年河南与山东签订的《黄河流域(豫鲁段)横向生态保护补偿协议》(以下简称《协议》)。根据《协议》,由于一年多来,黄河入鲁水质始终保持在Ⅱ类以上,山东省作为受益方,向上游的河南省兑现生态补偿资金1.26亿元。对于这场“赌局”,无论河南还是山东,谁都不是输家,“母亲河”黄河也是最终受益方。



黄河鲁豫交界处的刘口浮桥,是豫鲁1.26亿元“对赌”的“见证者”。

□延伸阅读

“对赌”为大江大河流域治理提供范本

我国幅员辽阔,不少大江大河流经多个省市,流域内不同地区往往经济发展差距较大,而生态资源分布通常也不均匀。山东、河南黄河流域首个省际流域横向生态保护补偿协议的成功实践,为沿黄、沿江省份建立“责任清晰、合作共治”长效机制,通过“保护者得利、受益者付费”的方法,实现共同抓好大保护,协同推进大治理提供了范本。

在鲁豫“对赌”黄河水质之前,我国其他水系流域也有类似探索。比如:

2012—2014年、2015—2017年、

2018—2020年,浙江和安徽两省接续开展了三轮试点,取得了丰硕成果,初步走出“上游主动强化保护、下游支持上游发展”的互利共赢、互促共富之路,以生态环境保护为前提,以绿色发展为路径,以共治共富共赢为目标,以体制机制建设为保障的跨省流域生态补偿“新安江模式”。这是全国首个省际流域生态补偿协议。

2021年,云南、贵州、四川三省以“共同决定+条例”的方式,破解共立

和共治难题,共同立法保护赤水河流域,三省共同决定和条例将于7月1日起同步施行,这也是中国首个地方流域共同立法。实施好赤水河流域保护“共同决定+条例”,将为守护赤水河清水绿岸提供坚强法治保障。

“河南、山东黄河流域首个省际流域横向生态保护补偿协议,既是一次成功案例,也是一次可供复制的范本,可推广复制在其他跨行政管辖范围大江大河流域治理工作中,也可延展至大湖、大海等包括流动水体的大区域。”北京师范大学政府管理研究院副院长兼产业经济研究中心主任宋向清说。他建议总结豫鲁黄河共治经验,建立跨流域河流湖泊省际协作机制,制定合约化、市场化和长期化的自然环境共治共享制度体系,让省际政府间合作由导向性向规范性、由政策性向实操性、由象征性向履约性和奖惩兑现性转化。最终,流域治理各方在吸收相关经验做法的基础上,因地制宜、因事制宜,实现生态保护领域的多元共治、多方共赢,让绿水青山真正成为“金山银山”。

还有下一轮吗

随着两省第一轮黄河生态“对赌”的圆满结束,“对赌”续约进展如何?

7月12日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者与大河报·豫视频记者共同从河南省生态环境厅了解到:随着两省第一轮黄河生态“对赌”的圆满结束,河南省正在积极推进与山东省下一轮协议续签工作。

当前,鲁豫“对赌”的显著成果也让河南、山东等沿黄省份,积极开展上下游省份联动合作,共同抓好大保护,协同推进大治理。

据了解,河南目前已完成与黄河流域陕西、山西、山东等省《跨省流域突发水污染事件联防联控框架协议》签署工作,正探索与上下游、左右岸的山西、陕西两省签订黄河流域省际生态保护补偿协议。

这意味着,河南与山东这种“赌局”范围进一步扩大,山西、陕西即将加入“赌局”。

在近日采访中,山东省财政厅负责人也表示,下一步,山东省将继续加强与河南省沟通交流,修订完善协议内容,逐步扩大补偿范围,更加突出改善成效,做好两省补偿协议续签工作,持续推动黄河流域生态保护和高质量发展。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于海霞 美编:继红 组版:洛菁